Черных Нина Петровна, директор МОБУ СОШ № 9 им. М.И. Кершенгольца, г. Якутск

КОНЦЕПЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

«ШКОЛА ЗДОРОВЬЯ»

АКТУАЛЬНОСТЬ.

В словаре русского языка С.И.Ожегова понятие «здоровье» рассматривается как правильная, нормальная деятельность организма. Очевидно, что здоровье в нашем понимании этого слова лежит в основе благополучия любого человека. Только здоровый человек может в полной мере стать творцом своей судьбы, добиться  определенных успехов в карьере и личной жизни, продуктивно проводить свой досуг, быть созидателем в окружающем мире. 
Главной целью образования всегда считалось развитие  умственных, интеллектуальных задатков ребенка.  Постоянное возрастание  учебных нагрузок не способствует улучшению здоровья обучающихся. Статистика свидетельствует, что практически все выпускники школы имеют те или иные заболевания. К тому же 70% детей  школьного возраста страдают гиподинамией. В последнее время немаловажное значение  уделяется и физическому развитию. Вместе с тем хорошо известно, что образованный умственно, развитый физически человек  может оказаться созданием злым и безнравственным. Именно поэтому современная педагогическая  трактовка включает в понятие «Здоровье» не только показатели физического состояния, но и умственная работоспособность   школьника, его психическое здоровье и нравственные качества.

Цели:

1. Поиск наиболее оптимальных средств сохранения и укрепления здоровья (физического, психического и нравственного) обучающихся класса

2. Создание  наиболее благоприятных условий для формирования у школьников отношения к здоровому образу жизни как к одному из главных путей в достижении успеха.
Задачи:

1. Популяризация преимуществ ЗОЖ; привлечение к занятиям  в кружках спортивной и эстетической направленности

2. Формирование знаний о психофизиологических  возможностях организма  школьников

3. Воспитание нравственных качеств личности, ценностного отношения к личности и окружающему миру, ответственного отношения к жизни.

4. Создание базы данных «Классный портрет на фоне здоровья»
Направления и формы работы:

1. Направление «Семья». Работа с родителями по формированию навыков здорового образа жизни. 

· Родительский университет (лекции)

· Совместные спортивные мероприятия

2. Направление «Физическое здоровье». Совместная работа с медицинским работником,  преподавателем физкультуры  

· Тематические классные часы

· «Ярмарка» кружков, секций, студий

· ЛФК, спортивные мероприятия

· «Спортивные выходные»

3. Направление «Интеллект». Развитие памяти, внимания, мышления

· Интеллектуальные игры

· Тренинги

4. Направление «Нравственное здоровье»

· Посещение театров кинотеатров, выставок, музеев с последующим обсуждением увиденного.

· «Школа этикета»

5. Диагностика. Совместная работа с психологом школы, поликлиникой № 4

· Анкетирование обучающихся, родителей

· Медицинские обследования (АСПОН)

· Беседы, наблюдения

· Создание  личных папок обучающихся

· Оформление материалов: «Паспорт здоровья», «Показатели физического здоровья», «Этический облик», «Психологический портрет»

Этапы реализации.

1. Диагностика

2. Выявление проблем

3. Планирование работы

4. Реализация

5. Рефлексия

Воспитание – явление многоплановое, многоаспектное и безграничное. Воспитание по сути «вплетено» в процесс образования. Воспитание – это управление процессом развития личности. Развитие человека (ребенка) как личности может осуществляться лишь при активном взаимодействии с окружающим миром. Изменяя окружающий мир, человек развивается как личность. Под развитием понимается воспитание всесторонне развитой, здоровой (физически, душевно, нравственно) личности.                                 
Основным педагогическим направлением в воспитании здоровой во всех отношениях личности является личностно – ориентированный, индивидуальный подход. Личностно-ориентированное воспитание – это развитие и саморазвитие личностных качеств на основе общечеловеческих ценностей. При осуществлении индивидуального подхода процесс воспитания строится дифференцированно, целенаправленно, в зависимости от уровня физического здоровья, умственных способностей, индивидуальных, психических особенностей, от характера влияния на него окружения. 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ:

Воспитание – процесс целенаправленного развития общественно необходимых личностных отношений человека к окружающей жизни, к разным ее сторонам. К самому себе и целенаправленного преодоления общественно-чуждых личностных отношений человека к окружающей жизни. К разным ее сторонам, к самому себе. Таким образом любая воспитательная система – это всегда процесс борьбы за развитие личностных отношений, нужных обществу. Против личностных отношений, чуждых обществу, вредных для него, противоречащих его интересам. Следует различать «внешнюю» и «внутреннюю» стороны процесса воспитания. «Внутренняя» сторона  - это процесс развития общественно необходимых личностных отношений человека к окружающей жизни, ее сторонам, самому себе.; «внешняя» сторона – целенаправленное воздействие (открытое и скрытое) самого человека и других людей, целенаправленная деятельность самого человека – учебная и жизненно – практическая.

Условия успешности воспитательной системы:

· воздействие на воспитанника как участника общей творческой гражданской заботы – нравственной, трудовой, моральной, познавательно – художественной, спортивно-оздоровительной, организаторской. В такой общей заботе вырабатывается гражданское отношение к окружающей жизни, людям,труду, природе, культуре

· воздействие  - как проявление внутреннего духовного отношения к воспитаннику как к младшему товарищу. Единство товарищеского уважения и товарищеской требовательности

· воздействие – как развитие в единстве всех трех сторон личности человека: познавательно-мировоззренческую, эмоционально-волевую и действенную. Формирование научных знаний, гуманных и демократических взглядов, убеждений, идеалов; укрепление высоких чувств, стремлений, интересов, потребностей; развитие необходимых каждому умений; способностей, привычек и черт характера
ОБЪЕКТ ВОСПИТАНИЯ: 

 обучающиеся МОБУ СОШ № 9 им. М.И. Кершенгльца

Возрастные блоки:

1 блок: 1 – 4 классы ( 7 – 11 лет )

2 блок: 5 – 9 классы (11 – 15 лет)

3 блок: 10 – 11 классы (15 – 17 лет)

ЦЕЛЬ – создание уклада школьной жизни, способствующего воспитанию свободной, физически здоровой, духовно богатой, нравственной личности.

 ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ: 

· Воспитание нравственных качеств личности, ценностного отношения к личности и окружающему миру, ответственного отношения к жизни.
· Воспитание потребности в здоровом образе жизни и ответственности за свое здоровье.
· Формирование знаний о психофизиологических возможностях своего организма.
· Формирование представлений о здоровом образе жизни на личном примере педагогов.
· Формирование общекультурных умений и навыков, способностей и склонностей к общению.
· Развитие познавательных интересов, творческих способностей, навыков самопознания и самообразования.
· Формирование связей между домом, школой, родителями, преподавателями, всеми компонентами микросоциума.

НАПРАВЛЕНИЯ:

 «Здоровье»

· Спортивные секции: волейбол, баскетбол, мини-футбол, легкая атлетика, тяжелая атлетика, национальные виды спорта, оздоровительная гимнастика. 

· Группы ЛФК.

· Программа профилактики табакокурения, употребления алкогольных и наркотических веществ.

· «Дни здоровья и спорта»

· «Фестиваль здоровья»

· Программа «Мое здоровье» (6 - 11 кл.)
«Семья»

· Школьный родительский комитет

· «Совет отцов»

· «Совет бабушек»

· Родительская школа.

·  «Родительская суббота» – индивидуальные  и групповые консультации, психологические тренинги.
 «Творчество».

· Кружок «Бисероплетение». 

· Вокальный ансамбль, танцевальная студия, театральный кружок.

· Литературная гостиная.
 «Интеллект»
· Интеллектуальные игры

· Тренинги

Этапы реализации.

1. Диагностика

2. Выявление проблем

3. Планирование работы

4. Реализация

5. Рефлексия

